# 家政"小确幸"民生"大事情"

-从家政学专业进入一本高校看家政服务业提质扩容需求

讲台上戴着宽边眼镜的教师商士杰,正在和学生们讲王熙凤。他没有把王熙凤当成文学人物来分析,也不是在讲《红楼梦》。他把王熙凤当成一个管家,他在讲的课是《家政学原理》。



在座的大学生,不是中文系的,也不是历史系的,而是今年河北师范大学家政学专业招收的首届本科新生。他们可不是来学如何当保姆或管家的。

随着人民生活水平的日益提高,家政服务需求呈现出多元化、专业化发展态势。据国家发改委统计,2018年,我国家政服务业的经营规模达到5762亿元,同比增长27.9%,从业人员总量已超过3000万人。权威人士分析,我国家政服务业具有成为万亿级别产业的潜力,发展前景非常巨大。

相形之下,各地家政服务企业发展不规范,"小、乱、散"特征突出,部分从业人员专业能力弱、信用程度低,一些地方家政服务成为投诉新热点。间或发生的负面事件中,凸显"信用不靠谱"和"权益保障难"的双重困境,殃及整个行业口碑,难以吸引高素质人才。

今年6月,国务院办公厅发布《关于促进家政服务业提质扩容的意见》,"鼓励每个省份原则上至少有一所本科高校和若干所职业院校开设家政服务相关专业。"9月,河北师范大学新设家政学专业正式招收新生,成为目前国内唯一开设家政学相关专业的一本高校。

一时间,众说纷纭。家政学专业都教什么?是培养大学生当保姆吗?买菜做饭洗衣服这些家务活,还用去大学课堂里学么?毕业能找到像样的工作吗?干家政服务有发展前途吗?记者带着这些问题展开调查。

## 家政学"这个'学'字不能少!"

在这次河北师范大学开办家政学专业之前,已有几所本科高校开设了家政学及相关专业。 早在2003年,吉林农业大学率先设置了家政学专业。

晏棋君2014年高考时,填报的第一志愿第一专业就是家政学。她当时被烹饪、服饰,茶道、插花等实用性强的课程所吸引,原计划毕业后还是回福建莆田老家,找个有编制的稳定工作。没想到,这个完全出于兴趣报考的专业,竟让她改变了初衷。

吉林农业大学家政学专业 课程涉及面很广,有与营养相关 的,如家庭营养学、家庭烹饪学、 家庭食疗药膳;有与教育相关的, 如家庭教育、教育方法、教育心理学;还有与医学相关的,如人体解剖学、家庭护理学和老年护理学等。

晏祺君亲历了95岁的太婆 逐渐衰老、失能,对与养老相关的 课程尤其感兴趣。还在读大一时, 她选择到吉林省一家居家养老服 务机构实习:人户登记老人信息、 帮老人做营养餐、为老人执笔回 忆录等。还一直关注农村养老院 老年人的生活质量。大学四年,不 论从事关于失能老人的科研项 目,还是参与吉林省家庭服务业 职业技能大赛,她都全力以赴,从 未懈怠。

毕业后,她只身前往日本留学,准备在这个目前全球老龄化程度最高的国家,攻读福祉社会学研究生,专注失能老人照料方面的研究。

"家政学专业是一个学科,这个'学'字不能少。有理论基础和研究方向,不是给家政公司做培训的。"晏祺君不厌其烦地向记者解释,正是因为读了这个经常被人误解的专业,她才开始对学术研究感兴趣。

那些烹饪等实用性的课程,更让晏祺君在生活中受益匪浅。 无论在国内还是在日本,她都把自己的生活料理得有滋有味。初到日本,晏祺君也和其他留学生一样,经常在朋友圈晒日式美食,但配的文字却是:"炸猪排没有我自己做的好吃"或是"不是□甜就是□咸······希望赶紧把房子租下来能自己做饭!"

同样毕业于吉林农业大学 家政学专业的李思楠,自诩从没 因为自己是这个专业的男生,在 学校被其他专业的同学看不起 过,相反却一直享受着他们的艳 差.

在这所以农学见长的高校里,大多数专业的实验都离不开田间地头,唯有家政学专业经常在厨房里研究各色美食。"他们种地,我们做饭。每次路过我们实验室,他们都羡慕得不得了:'啊!他们又在炒菜了!又炖鸡腿了!'"回想起当年的大学生活,李思楠仍升腾起满满的幸福感。

#### 家政服务不光是当保姆

经营好自己的生活、经营好自己的家庭,在聊城大学东昌学院家政学专业教师薛书敏看来,这才是家政学要解决的根本问题:"家政学以家庭生活为中心,

旨在促进家庭的幸福。家政服务只是其中的一个方向而已。"

"家政学也是一种社会学,不是简单的伺候人。"北京家政协会会长、北京爱侬养老服务股份有限公司董事长穆丽杰对记者说,"无论男女,经营好自己的家庭,都是不可或缺的能力,要在事业成功的同时,使家庭更幸福。为什么现在提倡让孩子从小做家务?难道是让他长大当保姆?不是。是为了让孩子通过做家务,锻炼日后生活必备的能力和素养。"

"物流专业不是教大学生送快递;建筑专业不是教大学生去工地搬砖;家政学专业也不是教大学生当保姆。"河北师范大学学前教育学院院长李春晖对记者说,"家政学最直接关注人的需求,有助于人们生活水平和国民素质的提高。"

也是半路出家的商士杰,本来研究方向是社会心理学和文化心理学。临时接到《家政学原理》教学任务,他用了一整个暑假潜心备课,几乎看了市面上所有家政学概论的教材,却找不到满意的参考。

"目前多数教材更适用于大中专,偏向于实践操作。"商士杰对记者说。

#### 行业"痛点"多 现实很骨感

记者调查了解到,目前开设家政学及相关专业的高校,师资力量相对薄弱,多数老师都是从社会学、心理学、营养学、教育学等交叉学科转型过来的。有些任课老师,对于家政学的概念缺乏了解,认知有限,教学态度比较勉强。

更有甚者,三天打鱼两天晒网,不时请人代课。还有的学校干脆聘请医院退休的护士长,给家政学专业大学生讲护理,让学生觉得自己更像是医院护工。

进人家政企业实习或工作 的大学生,则多感到一股寒意。

"上学时很开心,也看好行业 发展前景,一旦进入家政企业实 习后,大多数同学都决定以后不 干这行。"吉林农业大学家政学 2014届毕业生文玉虎对记者说, "我们学校在长春,即使是长春数 一数二的家政公司,都特别小,特 别low(低级)。"

无论是北上广还是小县城, 街面上最常见的家政公司,多是 劳务中介性质。巴掌大的门脸,招 牌上红底白字写着硕大的"家政" 二字,和"保洁、小时工、月嫂、护工"等一排小字。小店里黑乎乎的,摆着一桌二椅,看起来大多都简陋不堪。

文玉虎觉得自己科班出身,年轻肯吃苦,总能做些改变。读大三时,他和学长一起创业,在长春开了家政社区门店,为附近高端小区居民人户做深度保洁。正是凭借这段经历,他获得了北京某知名家政企业的工作机会,在正规的写字楼里办公,给人感觉很体面。

文玉虎的工作本来在公司 总部,给公司门店和家政服务员 做培训。有段时间公司业务下滑, 他又被派到门店去做"派单老师",也就是最普通的家政中介: 帮客户找阿姨,给阿姨找客户。

从早上8点开工,每天都干到很晚,周末无休——只有晚上和周末,客户们才得空到门店找阿姨。最让文玉虎头疼的是,如何处理客户和阿姨们的纠纷。"客户说阿姨不好,阿姨说客户不好,我哪儿知道到底发生了什么。"干了三四个月,文玉虎说自己"整个人脾气都大了。"

这样既累人又累心的工作,每月工资到手只有2700元。更重要的是,文玉虎说他在这里看不到未来。"没有晋升通道,也没有给我们年轻人充分发挥的空间。更何况大小伙子干家政,说出去也不好听!"文玉虎决定离开这个行业。

李思楠是文玉虎的大学同班同学,他也想为改变家政行业的小乱散做点什么。2014年,他进入了一家互联网+家政公司。没想到干了一年左右,公司就黄了。同期互联网+家政企业,多数都没撑下来,它们都没有解决好服务水准和员工诚信这两个行业"痛点"。

### 朝阳产业亟待专业人才

40天内换了7个育儿嫂,上 海市民李晓茱和家政服务人员打 交道的经历让她心力交瘁。

原本用得好好的育儿嫂突然生病,不得已临时换人,正赶上李晓茱休完产假要重返职场,她急得不行。"人家听说我换了这么多育儿嫂,肯定觉得我这个人太挑剔有问题,但我当时真的急得'饥不择食',只要有人能搭把手就行。"

"这7个育儿嫂里,有5个是炒 我鱿鱼的!"李晓茱无奈之下,差 点放弃工作,回家当全职妈妈。

走马灯一样更换的育儿嫂 里,有的穿着雪纺裙高跟鞋来试 工,根本没法抱孩子;有的给小婴儿喂饭哄睡的耐心,只能坚持十分钟;有的沟通起来"油盐不进",对一切意见建议充耳不闻;有的摆出一副专家姿态,指挥全家按她的要求带孩子;有的一丁点带孩子的经验都没有,也敢接下育儿嫂的工作……

李晓茱雇育儿嫂的月薪是8 千元左右。如此高的工资,竟然找不到合适的人。"最后我们感觉, 只要是个女的,有张身份证,家政中介就敢推荐人户,实在太不负责任了。"李晓茱对记者说,"那40天,我们问题没解决,钱也花了。一方面是身体累,一方面是心累,也不知道为了啥!"

家政行业,既是容纳就业的 蓄水池,也是育儿养老的保温舱。 近年来,随着人们对家政服务需求的激增,家政从业人员的收人 待遇提高,一线城市月嫂的价格 就没有低于一万元的,仅是做家 务的保姆小时工月薪也在五千元 左右。整个家政市场和企业对高 素质人才的需求也愈加迫切。

毕业于聊城大学东昌学院 家政学专业的丁贵滨,从2016年 底踏人山东佰业环保科技集团 (下简称"山东佰业")的大门开 始,就被当成了"宝贝"。集团运营 总监刘振从面试丁贵滨开始,就 有了强烈的念头:"必须把他摁这 儿,可别让他跑了。"

作为一家集设备生产、产品研发、创业指导、市场运营、企业管理和技术培训于一体的创新型家政企业,山东佰业已对5000余家加盟商进行创业帮扶。2016年进入公司担任培训师的丁贵滨,主要为家政加盟店人员进行标准化培训。

他不仅像其他同事一样讲课,还撰写了标准化培训教材,建立起自己的一套实用理论。在实践中,他对加盟商的指导既宏观又具体,成本核算恨不得精确到小数点后两位。短短三年时间,丁贵滨已经成了公司业务骨干,并已晋升为中层管理人员。刘振说丁贵滨是带着创业的激情在工作,三年来从没倦怠过,一直在发光发热。

因为丁贵滨的加人,山东佰业的高管还专程到聊城大学东昌学院,希望成为该校家政学专业实习基地,吸引学生毕业后加盟。

光把大学生吸引来不够,还 要容得下、留得住。慈晓云说:"公司一方面要用待遇留人,更重要 的是让他们在公司的平台上,施 展个人的才能,体现自己的价值, 不会因为迷茫坚持不下去。"

/新华社

